

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

## Охрана репродуктивных прав в системе демографической безопасности

**Лянка Анастасия Васильевна**

*Студент (бакалавр)*

Российский государственный университет правосудия, Северо-Западный филиал,  
Факультет подготовки специалистов для судебной системы (юридический),

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: lyanka1520030405@gmail.com*

Одним из важнейших вопросов любого государства является обеспечение высоких демографических показателей. Стремление к повышению рождаемости свойственно и Российской Федерации. Однако по данным Росстата на июнь 2022 года родилось 111 тыс. 986 младенцев, а умерло 140 тыс. 730 человек, что свидетельствует о повышении уровня смертности над рождаемостью [7]. Тяжелый удар по населению нанесла пандемия новой коронавирусной инфекции, выразившаяся с одной стороны в высоких показателях смертности, а с другой в ухудшениях показателей общего здоровья у переболевших лиц в том числе и в репродуктивной сфере. Также статистические данные демонстрируют тенденцию рождения детей у женщин в более позднем возрасте, например, средним возрастом женщин при рождении первого ребенка является 26 лет [7]. Данная ситуация объясняется в большинстве случаев стремлением закончить образование, построить карьеру, а также обеспечить для себя материальное благополучие. Но по достижении более позднего возраста у женщин возникают проблемы с репродуктивным здоровьем, что в большинстве своем ведёт к бесплодию. Согласно данным Минздрава, за 2021 год большой процент зарегистрированных пациентов с злокачественными новообразованиями в органах половой системы, приводящих к бесплодию, а также с самим бесплодием [8]. Нередки случаи наличия бесплодия у мужчин. Все это ведёт к увеличению числа бесплодных супружеских пар от 17, 2

Государство ставит ряд задач по обеспечению национальной безопасности в сфере демографической политики. Так, согласно Указу Президента РФ «О Стратегии национальной безопасности», одной из важнейших задач для сохранения национальной безопасности считается «сбережение народа России» [5]. Это подразумевает обеспечение охраны здоровья граждан, снижение уровня смертности и повышение показателя рождаемости. Все перечисленные задачи взаимосвязаны, так как при хорошем здоровье граждан возможно снизить уровень смертность и увеличить рождаемость. Вышеупомянутый Указ гласит: «повышение рождаемости является обязательным условием для увеличения численности населения России» [5]. Хотя реальное обстоятельство дел свидетельствует о том, что высок уровень развития болезней репродуктивной системы у лиц детородного возраста как среди женского населения, так и среди мужского [8]. В следствие чего возникают трудности с воспроизводством потомства. Данная ситуация представляет демографическую угрозу для страны. В ряде случаев единственным решением в подобной ситуации является применение вспомогательных репродуктивных технологий (далее – ВРТ). Указ Президента РФ от 09.10. 2007 № 1351 «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» устанавливает, что для решения задач по укреплению репродуктивного здоровья граждан населения необходимо обеспечить качественную медицинскую помощь, доступность ВРТ [4].

Реализация и охрана репродуктивных прав имеет важнейшее значение для обеспечения репродуктивного здоровья граждан и демографической политики (Мурзабаева, 2013, с. 121) [1]. Лицам, прибегшим к использованию ВРТ, следует гарантировать меры социальной поддержки. Это способно стимулировать использование ВРТ бесплодными семьями.

Однако в законодательстве существуют пробелы в области социальной защищенности лиц, имеющих детей от суррогатной матери. ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» в п.1 ст.3 не включает данную группу населения в число лиц, обладающих правом на дополнительные социальные выплаты [3]. Настоящая норма вступает в противоречие с основами конституционного строя и демографической политикой государства. Российская Федерация есть социальное государство, поскольку ч.1 ст.39 Конституции РФ гарантирует каждому социальное обеспечение для воспитания детей [2]. Конституцией РФ в ст.19 провозглашается равенство всех перед законом, и никто не может быть ущемлён в правах по каким-либо основаниям, перечисленным в этой статье [2]. В 2021 году Конституционный Суд РФ проверял конституционность п.1 ст.3 вышеупомянутого закона, в результате чего пришёл к выводу, что эти семьи «поставлены в худшие условия» по сравнению с другими семьями, наделенных правом получать материнский капитал, и признал её не соответствующей Конституции РФ [6]. Поняв, что поправки в рассматриваемую статью не были введены, в настоящий момент мы имеем серьёзное несоответствие в законодательстве, которое ставит в неравное положение граждан, имеющих детей от суррогатной матери.

Таким образом, применение ВРТ способно обеспечить демографическую безопасность России. Государство должно стимулировать использование бесплодными семьями ВРТ, обеспечивая социальную поддержку. Однако в отечественном законодательстве отсутствует институт дополнительной социальной поддержки семей, имеющих детей от суррогатной матери, что противоречит основам конституционного строя. Следует устранить данный пробел, введя нормы, устанавливающие социальные гарантии для лиц, использовавших ВРТ.

### Источники и литература

- 1) Мурзабаева С. Ш., Павлова Ю. В. Гармонизация и унификация законодательства, закрепляющего меры по охране репродуктивного здоровья и репродуктивных прав граждан в СНГ // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. 2013. №13. С.118-124.
- 2) Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12.12.1993 г.) (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020г.) // СПС КонсультантПлюс
- 3) ФЗ от 29.12.2006 № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» // СПС КонсультантПлюс
- 4) Указ Президента РФ от 09.10. 2007 № 1351 «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» // СПС КонсультантПлюс
- 5) Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс
- 6) Постановление Конституционного Суда РФ от 29.06.2021 № 30-П «По делу о проверке конституционности статьи 3 Федерального закона «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» в связи с запросом Конаковского городского суда Тверской области» // СПС КонсультантПлюс
- 7) [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (Федеральная служба государственной статистики России)
- 8) <https://minzdrav.gov.ru/> (Министерство здравоохранения Российской Федерации)
- 9) <https://www.kommersant.ru/doc> («Коммерсант»: последние новости России и мира)